

ROMÂNIA  
JUDEȚUL TIMIȘ  
MUNICIPIUL TIMIȘOARA  
DIRECȚIA DEZVOLTARE  
Centrul de Coordonare pentru Reabilitarea  
Cartierelor Istorice din Timișoara  
Nr. SC 2010 – 29657/14.12.2010

SE APROBĂ  
PRIMAR  
Dr. ing. Gheorghe Ciuhandru

#### REFERAT

##### privind evidențierea clădirilor istorice și punctelor turistice de mare interes pentru Timișoara

Municipiul Timișoara deține un amplu și valoros patrimoniu arhitectural care conferă orașului o identitate inconfundabilă. Cartierele istorice Cetate, Iosefin și Fabric caracterizează și în prezent imaginea orașului nostru, cuprinzând cel mai extins și valoros lot de clădiri istorice din întreaga țară. În întreg arealul administrativ al municipiului Timișoara sunt prezente 118 monumente istorice, desemnate ca atare în Lista monumentelor istorice 2002 astfel: 90 de monumente individuale, 22 de ansambluri, 6 situri.

Semnalizarea monumentelor istorice înscrise în Lista Monumentelor Istorice este reglementată prin Legea nr. 422 din 2001, privind protejarea monumentelor istorice. În conformitate cu art. 47 lit. d din Legea nr. 422 din 2001, privind protejarea monumentelor istorice, Primarul are obligația de a „asigura prin aparatul propriu de specialitate și în colaborare cu Direcția pentru Cultură, Culte și patrimoniu cultural Național Județeană, [...], aplicarea însemnelor distinctive și a siglelor de monumente istorice și controlează întreținerea lor de către proprietar”, iar conform art. 36 alin. (1) lit. k, în scopul protejării monumentelor istorice proprietarii și titularii dreptului de administrare sau ai altor drepturi reale asupra monumentelor istorice sunt obligați „să permită montarea și să întrețină însemnul distinctiv care marchează calitatea de monument istoric a imobilului.”

Prin Ordinul nr. 2237/2004 de aprobare a Normelor Metodologice de semnalizare a monumentelor istorice se instituie însemnul distinctiv, sigla și modalitatea de inscripționare a monumentului istoric.

Astfel, Primarul Municipiului Timișoara a dispus ca Centrul de Coordonare pentru Reabilitarea Cartierelor Istorice din Timișoara (CCRCIT) să asigure, în colaborare cu Direcția Județeană pentru Cultură, Culte și Patrimoniul Cultural Național a Județului Timiș, aplicarea însemnelor distinctive și a siglelor de monumente istorice înscrise în Lista monumentelor istorice și să controleze întreținerea lor de către proprietar, pe raza municipiului Timișoara.

Conform Regulamentului de organizare și funcționare al aparatului propriu de specialitate al Primarului Municipiului Timișoara, modificat la articolul 45, capitolul Atribuții, prin completare cu litera n), prin HCLMT nr. 3 din 26.01.2010, „Centrul de Coordonare pentru Reabilitarea Cartierelor Istorice asigură, prin aparatul de specialitate și în colaborare cu Direcția Județeană pentru Cultură, Culte și Patrimoniul Cultural Național a Județului Timiș, aplicarea însemnelor distinctive și a siglelor de monumente istorice înscrise în Lista monumentelor istorice și controlează întreținerea lor de către proprietar, pe raza municipiului Timișoara”.

În baza actelor normative menționate mai sus, începând cu anul 2009, Direcția Dezvoltare, prin CCRCIT, a făcut demersuri în vederea inscripționării monumentelor istorice. Astfel, au fost proiectate plăcuțe de semnalizare a monumentelor istorice de către Centrul de Coordonare pentru Reabilitare Cartiere Istorice, în colaborare cu experții germani (GTZ), iar varianta optimă a fost selectată împreună cu reprezentanții Direcției pentru Cultura, Culte și Patrimoniul Cultural Național a Județului Timiș și ai Direcției Urbanism a Municipiului Timișoara. Proiectul a fost întocmit conform normelor prevăzute de Ordinul nr. 2237/2004 privind aprobarea Normelor metodologice de semnalizare a monumentelor istorice. De asemenea, au fost executate 60 de plăcuțe din fonduri ale Guvernului German în contextul procedurii mai sus menționate,

conform listei anexate. Acestea au fost executate conform proiectului aprobat. Toate obiectivele cărora le-au fost destinate plăcuțele de semnalizare ca monument istoric au fost stabilite în funcție de Lista monumentelor istorice 2002, astfel: clădirile clasate ca monument istoric individual din zona Cetate și adiacente acesteia, clădirile istorice din cele 3 piețe importante din situl urban Cartierul Cetatea Timișoarei (TM-II-s-A-06095) – Piața Victoriei, Piața Unirii, Piața Libertății și Palatul Reformat din Situl istoric Iosefin și Palatul Ștefania din Situl urban Fabric. Situl Cetate reprezintă zona centrală a orașului, ca urmare, zonă de prioritate pentru programe de dezvoltare turistică a Timișoarei. Din cele 60 de plăcuțe, un număr de 58 de plăcuțe au fost montate, urmând ca două plăcuțe să fie amplasate la finalizarea lucrărilor de reparații executate pentru imobilele monument istoric cărora le-au fost destinate (Bastionul Theresia și fosta Bancă Șvăbească din Piața Unirii). Din păcate, două plăcuțe din totalul de 60, au fost furate. Urmare a acestui fapt, au fost întocmite procese verbale de către angajații Poliției Comunitare și ai Centrului de Coordonare pentru Reabilitare Cartiere Istorice.

Acest important patrimoniu arhitectural istoric reprezintă un valoros capital pentru Municipiul Timișoara și pentru locuitorii săi și care pus în evidență ar spori potențialul turistic al orașului. Un pas în acest sens este și semnalizarea acestuia. În considerarea aceleiași bogății arhitecturale a Municipiului Timișoara și a potențialului turistic al acestuia, prin adresa nr. SC2010-29657/10.12.2010, un grup de consilieri locali ai Municipiului Timișoara a considerat oportună și prioritară inițierea unui proiect de hotărâre de consiliu local referitor la aplicarea însemnelor distinctive și a siglelor de monumente istorice, prin care să se reglementeze și să se sprijine la nivel local inscripționarea monumentelor istorice din Timișoara, operațiune deja demarată în baza Legii nr. 422 din 2001 de către CCRCIT

Având în vedere cele expuse mai sus și ținând cont de atribuțiile specifice ale CCRCIT pe linia protejării patrimoniului cultural imobil – conform Regulamentului de Organizare și Funcționare al Primăriei Municipiului Timișoara, considerăm că acest demers al consilierilor locali va veni în sprijinul finalizării cu celeritate a inscripționării monumentelor istorice, motiv pentru care

#### Propunem spre aprobare următoarele:

- Pe toate monumentele istorice (monumente, situri, ansambluri, fie că sunt clădiri, poduri sau obiective turistice, etc) se vor monta plăcuțe de semnalizare identice cu cele montate în Cartierul Istoric Cetate și inscripționate conform prevederilor Legii nr. 422 din 2001 privind protejarea monumentelor istorice și ale Ordinului nr. 2237/2004, de aprobare a Normelor metodologice de semnalizare a monumentelor istorice.
- Lista acestor obiective este Lista Monumentelor Istorice aprobată prin Ordinul Ministerului Culturii și Cultelor nr. 2314/2004, anexată, care face parte integrantă din prezenta.

Director executiv Direcția Dezvoltare  
Arh. Aurelia Junie

Instituția Arhitectului Șef  
Arh. Ciprian Cadariu

Serviciu CCRCIT  
Arh. Monica Stampar

Avizat juridic  
Cons. Juridic Mirela Lasushevici

Redactat  
cons. Maria Telbis